

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicant y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 12,50

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
especiales y de corporaciones: una pta.
la línea.
Inserciones mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 05

LITERATURA

Las poesías de Enrique Heine
La traducción de Lorente

Acabo de recibir un tomo de poesías de Enrique Heine, traducido por Teodoro Llorente. El tomo, sobre mi mesa de escritorio, con el juglar de su portada, parece hablarme de tiempos que pasaron—no para este ó aquel individuo, sino para el mundo,—porque habla de romanticismo, de ensueños, de algo que sólo se ve bien a la luz de la luna.

No es el romanticismo de Enrique Heine como el de Zorrilla ni como el de Víctor Hugo, ni siquiera como el de Alfredo de Musset. El romanticismo de cada poeta es distinto; lleva el sello inconfundible de su personalidad. En Zorrilla es objetivo, externo, épico; en Víctor Hugo, filosófico, político, enfático; en Musset, infantil, dolorido, caprichoso, como juego de volante mariposa; en Byron, elegante, desdichado, esplenético; en nuestro duque de Rivas aparece envuelto en el clasicismo nacional, con dejos del Quijote y de novela picaresca; y en Pastor Díaz—poeta casi olvidado—presenta marcada fisonomía regional. En Enrique Heine, el romanticismo es siempre lo que sólo fué por momentos en otros poetas: expresión profunda del sentir, lirismo en la más honda aceptación de la palabra.

Ningún poeta ha hecho en mí tan fuerte impresión—después de Salomón, que es el mayor lírico del mundo—como Heine. No afirmo que deba concedérsele la primacía; me limito a declarar que sus versos me dicen lo que otros no supieron decirme. En general, se me quedan muy lejos del alma los poetas civiles y políticos, género Quintana y Alfieri; y los poetas de versidura, rozagante (como Víctor Hugo y Zorrilla) me interesan por el elemento formal y verbal; me deslumbran frecuentemente con la magnificencia de su ropaje ó con la música de sus estrofas, pero no dejan en mí la huella de esas ansias más hermosas que la felicidad, esa angustia adolorada que encuentro en Heine—hablo del Heine lírico, no del satírico, que no pudo evitar el común destino de los satíricos todos: perder su fuerza con los años; lo contrario de lo que le pasa al buen vino.

El Heine que no tiene nada que temer del tiempo, es el Heine del Libro de los cantares, del Intermedio lírico, del Regreso, de En las montañas del Hartz, de la Nueva primavera, del Mar del Norte, de ese conjunto de poemas breves, nunca difusos ni fríos, entre los cuales no hay uno que no proceda del yo íntimo, que no responda a lo que el poeta siente, quiere, sueña y llora. De cualquier otro poeta podríamos desear broza, separar obra muerta, infinidad de composiciones que no han pasado por el corazón, que ni siquiera han recibido el sacudimiento nervioso; de Heine no haríamos tal selección sin incurrir en injusticia. No habrá sido Heine «poeta entero», en el sentido que suele darse a esta frase, significando con ella que el poeta ha encarnado plenamente una época de unidad, como hicieron Homero y Dante; pero no siendo de unidad nuestra época, todavía observaríamos que tampoco las individualidades aisladas ostentan la unidad de su espíritu, y que bastantes poetas se desmentían a sí mismos a cada nueva obra. No así Heine, que es idéntico a sí mismo, al través de los cambiantes, ricos matices complejos de sus ironías, sus burlas, sus ternas y sus lágrimas.

Enrique Heine es, por excelencia, el poeta del amor. Esto hará engorgerse de hombres a muchos que ven en el amor un entretenimiento más ó menos agradable y peligroso de la mocedad. El amor es eso, y es otras muchísimas cosas, y puede ser tema de una lección ó de varias lecciones que dé a sus discípulos un catedrático de Fisiología, como puede ser asunto de postales transparentes, y gocejo al «cilindro» para santeiros, y cuanto se quiera añadir, porque el amor da larga tela y sobre el amor se ha escrito mucho y discutido más. Hay, sin embargo, un concepto del amor que nadie ha expresado como Heine. Su gloria en esto consiste en haber dado exactamente la nota contemporánea del sentimiento—contemporánea y eterna, como le ha sucedido al hijo de Piración infinita, que toma forma de amor humano, no siendo, en realidad, sino la inquietud de lo divino.

Nada tan difícil como una nota amorosa en la cual, ni la sensualidad repugna, ni la bas de sensiblería, ni la ternura degenera en balas heridas de la queja y el descubrir jamás en cinismo, en vulgaridad, escollos de esta clase de confesiones. No hay cosa más fácilmente grotesca que los lamentos y efusiones de un enamorado. Podrá el sentir del nos hará reír, si no lo dice con la fervida y doliente energía que pertenece a los grandes líricos, Salomón, Safo, Heine. La voz de la juventud escucha en los murmullos de la celosía mística; la otra voz, más misteriosa, que hace de una mujer el símbolo de la constante ansiedad y del insaciado deseo que la materia no alcanza a satisfacer, apesigos, sabe modularla en forma poética. Por signo traductor—se ha colocado más allá y gloria, de castillismo de insulsa fantasma. Fué ese el romanticismo y monasterio gótico, como una moda, como un sombrero ó un peinado de melena; y al decir que el romanticismo de Heine se enlaza, corridos tantos siglos, con el de Suleimán el oriental en el Cantar de los cantares, queda dicho que la son la juventud y la frescura de la vida humana, que en cada primavera renace y en cada tiempo se ríe del tiempo y de las circunstancias, remontándose al cielo azul de los sueños, entre la dolorosa sólo sufridos por lo que son, entre la muchedumbre ciega y confusa—como diría el poeta,—caballeros del Espíritu Santo.

INTERMEZZO

El hombre del día en París

Edmond Rostand absorbe hoy día la atención de todo París. Algunos periódicos se gasean un poco de la manera un tanto regia como viajó y se condice el calor de Cyrano y de las precauciones que se ve obligado a tomar para defender su precioso incógnito. Es esta una nueva manera de reclamo. Rostand, que tiene su residencia habitual en Cambo, pueblecito pintoresco situado en las cercanías de Bayona, llegó hace días a París con el fin de presidir los últimos ensayos de su misteriosa fábula dramática Charleclair, de la cual se viene hablando hace ya meses y aún años.

Días antes había llegado a la capital su secretario para disponer de la estancia del poeta, y contrató una serie de habitaciones en el Hotel Maurice, el hotel donde se hospedan los soberanos que visitan la gran ciudad del Sena. Las puso a nombre del «Duque de Cambo», y explicó después que el supuesto duque no era otro que el vate de Cyrano de Bergerac. Este, acompañado de una suite numerosa, abandonó, hace ocho días, su residencia del Pirineo vasco. Sus pasos se veían espíados por una nube de diligentes reporteros, pero el consiguió eludir toda tentativa de entrevista. Poco antes de París dejó el tren en la estación anterior a la «terminus», y poniéndose una barba postiza y unas grandes antiparras, llegó en auto al hotel. Allí le esperaban ya varias personas, pero las evitó.

Las habitaciones son las reservadas habitualmente a los reyes que visitan la capital. Fuera, montan la guardia, para alejar inoportunos, una docena de criados con librea, bajo las órdenes de un mayordomo, con la misión de custodiar a este rey de las musas.

De Fomento

El Centro nacional de informaciones. La Gaceta publica una disposición del ministerio de Fomento ordenando que el Centro nacional de informaciones comerciales, archivos y Sociedades anónimas, creado por real decreto de 2 de noviembre de 1906, de cuya organización se encargó la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Madrid, se constituirá, como dependencia y secretaría de la comisión permanente del Consejo en funciones de junta de comercio internacional y verificará cuantos trabajos le confía el decreto de 22 de marzo de 1907, en unión de aquellos encomendados por la junta de comercio internacional y sección de industrias, trabajo y comercio del mismo Consejo.

Serán vocales del Consejo superior de producción, el subdirector de Aduanas, el jefe de la sección comercial del ministerio de Estado y el director de la Escuela de Comercio de Madrid.

Regiones pecuarias

El ministerio de Fomento ha dispuesto que para la celebración de concursos regionales de ganados establecidos en el art. 23 del real decreto de octubre de 1907, considerase dividido el territorio español en diez regiones pecuarias.

La primera Central, formada por Madrid, Toledo, Cuenca, Guadalajara, Ciudad-Real y Albacete. La segunda, Extremadura, formada por Badajoz, Cáceres y Salamanca. La tercera Castilla la Vieja, formada por Valladolid, Burgos, Segovia, Avila y Soria. La cuarta Aragón y Rioja, formada por Zaragoza, Huesca, Teruel y Logroño. La quinta leonesa, formada por Palencia, Santander, León, Zamora y Oviedo.

La sexta, formada por la Coruña, municipios de A Coruña y Lugo. Navarra y Vascongadas, formada por Alava, Vizcaya y Guipúzcoa. Cataluña, formada por Barcelona, Gerona, Lérida y Gerona. La novena Levante, formada por Valencia, Alicante, Murcia y Castellón. La décima Andalucía, formada por las ocho provincias andaluzas.

Las Baleares y Canarias están excluidas por su situación geográfica y se celebrarán en ellas concursos especiales provinciales.

Subvenciones

La Gaceta publica la siguiente disposición del ministerio de Fomento: Las subvenciones que tengan por objeto el auxilio a Exposiciones, Concursos y Certámenes agrícolas, industriales y comerciales y la concesión de premios a obreros y agricultores, solicitaránse por las corporaciones provinciales y municipales ó Asociaciones, acompañando a las Instancias certificación de los acuerdos referidos a la Exposición, Concurso ó Certamen, remitiendo además el programa y presupuesto de gastos.

Las Cámaras de Comercio, las Cámaras y Sindicatos Agrícolas, las Cajas Rurales y Sociedades inscriptas en el registro de Asociaciones que fomenten la Agricultura, Industria y Comercio, para solicitar el auxilio ó subvención del Estado, justificarán su existencia legal y la índole de la institución y el fin á que destinan los auxilios que solicitan, acompañando certificación del acuerdo reglamentario sobre la necesidad de la subvención y el balance de ingresos y gastos en 31 de diciembre del año anterior.

El comercio español con Austria

De Valencia á Trieste.—Las naranjas.—Un buen consejo

Viena 24 de enero.—Huyendo del frío, que aquí, aunque no baja el termómetro muchos grados bajo cero, es generalmente muy sensible por el viento que sopla casi todo el año (viento que los vieneses bendicen, considerando el purificador del aire), tomé hace quince días el tren y me refugié en el puerto de Trieste. A poco de llegar, supe con satisfacción patriótica que el primer buque de la Sociedad Adria ha traído de Valencia gran cantidad de naranjas. El buque tardó en llegar diez días, que es el tiempo que emplean los que vienen de Liverpool. Los procedentes de Palermo recorren el trayecto en tres días escasos.

Para que Valencia haga el comercio de exportación á Trieste, con ventaja, no deben emplear los buques más de siete días; á lo

Un estreno de Rusiñol

El genial pintor y autor dramático acaba de obtener otro triunfo al estrenar en el teatro Romea, La intelectual, comedia en tres actos. El autor de La alegría que pasa ha escrito una obra humorística, satírica, y esta nota, que tan admirablemente maneja, es la que domina en toda la obra.

He aquí el argumento: Trátase de una mujer, donya Irene—que en suma es una tonta de capirote, aunque á la postre se emienda,—á la cual la da por sentir plaza de escritora y publicar una revista dedicada á la reivindicación de la mujer. Su marido la deja con su afición, y ella le deja á él que se las apañe como pueda, por cuanto no le atiende, preocupada como anda siempre con sus escritos. Al olor de la revista, un emjambullero de marisabidillas y de poetas en remojo caen en la casa, y con ellas un jovencito de esos de mirada lastimosa, de los que tienen el ojo vivo para tender las redes en que pescar una buena dote, hipotecando sus sueños y sus rimas convencionales. A esto atiende el aludido, adorando el sarto por la peana, es decir, halagando á donya Irene para enamorar á su hija Laura.

No hay que decir lo que ocurre con la aparición de la revista: si antes era aquella la casa de Tócame Roque, fácil es figurarse cómo andar desde tal instante. Donya Irene está en sus glorias. Más pronto vienen las críticas de las colaboradoras y el cisma entre ellas. En esto el marido se arruina, la casa tambalea, el poeta de mirada de carnero á medio morir habla una excusa discreta para no sacar del apuro á los que ve caídos, y en cambio ofrece su concurso un muchacho hasta entonces tenido en menos porque no era literato.

El final ya se comprende que nos presentará siendo el joven quien se lleve la recompensa, ó sea la chica; que lo de la revista se vaya á paseo, y que donya Irene entre en sentido. Para que todo salga á pedir de boca, se recobra la fortuna que se perdiera quince días antes.

Huelga consignar, y se presta la obra, siendo de quien es y tal cual está concebida,—que á menudo surgen agudos chistes en el diálogo, animando las escenas. El público los celebró mucho é hizo salir á las tablas al autor al final de cada acto.

La Unión Económica

Bruselas.—Numerosos representantes de la industria y del comercio belgas se han reunido en Bruselas y han fundado la Asociación Unión Económica internacional, con el objeto de facilitar las relaciones mercantiles entre todos los países, evitando además en lo posible las competencias internacionales en los ramos del comercio y de la industria, y favoreciendo por otra parte el intercambio.

Francia en Marruecos

París.—El Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo se ha ocupado principalmente de la cuestión marroquí, y de acuerdo con el propósito por el ministro Pichon, ha acordado retirar tres de los buques de guerra franceses que hay en aguas de Marruecos, dejando los tres restantes al mando de capitán de navío.

Una reforma

Berlin.—Anoche en la Sociedad Asiático-Alemana de Berlín dió el antiguo diplomático Radschan una conferencia sobre la acción de Alemania en el movimiento reformista de Turquía; el conferenciante censuró la ayuda que Alemania prestó á Austria en el asunto de la anexión de Bosnia-Herzegovina, sosteniendo que esto perjudicará grandemente á sus intereses en Asia.

Austria y los Balcanes

Viena.—El primer ministro búlgaro ha prometido al embajador de Rusia, contestando á las energías reclamaciones de éste, que inmediatamente se daría por terminada la movilización del ejército de Bulgaria. En los centros oficiales de Viena se ha desmentido que cuatro batallones hayan penetrado dos kilómetros en territorio de Montenegro.

Mañana será enviada á Constantinopla la Nota austriaca contestando á la de la Sublime Puerta sobre el convenio austro-turco. Austria conviene en la petición de un arbitraje para fijar el valor de los llamados territorios del Estado turco en Bosnia é introduce pequeñas modificaciones en otros extremos, por lo cual creese que se llegará pronto á una inteligencia definitiva.

La nueva ópera de M. Strauss

En Dresde ha tenido, al fin, efecto la primera representación de la Elektra, de R. Strauss. Ha sido un acontecimiento y un éxito ruidoso. El argumento sigue fielmente las líneas generales del poema dramático de Hoffmannsthal. En la instrumentación hay menos cacofonías que en la de Salomé. Esta es la opinión de un crítico influyente, aunque más por las palabras que por las acciones. Salomé, á pesar de sus horrores, ofrecía alguna poesía y un ambiente oriental encantador. Elektra, la antigua historia de almas sanguinarias y criminales, resulta intolerable en su nueva forma. Esta es la opinión de un inglés. Seguramente otras opiniones alemanas no coincidirán con la suya.

Centro Técnico ANTYTUBERCULOSO

DEL Dr. VILLARROYA. Tratamiento de la tuberculosis pulmonar, de los huesos y del vientre, por las tuberculinas. ROTEROS, 16.

VALENCIA

Ayer tuvimos un día espléndido, bastante más templado que los anteriores, y lo aprovechó el vecindario llenando los paseos. En la Alameda, de doce á una y media de la tarde, se congregó un público muy numeroso y distinguido, y la Gloria se vió también muy animada, interpretando en ella la Banda Municipal el selecto programa anunciado. Por la tarde hubo gente para todo. Los teatros estaban desbordantes, y la plaza de Toros, al reclamo de un intrépido aeronauta, consiguió llenar buena parte de su graderío. Tuvo el arrojado navegante una ascensión feliz, y cuando la tarde declinaba veíase suspendido del globo sobre nuestra ciudad y caer pausadamente en la antigua fábrica de seda del Sr. Alpera, de la calle de Guillem de Castro.

—El gobernador civil, D. Jenaro Pérez Moso, se encuentra en Madrid, á donde llegó ayer procedente de Tafalla, esperándosele en Valencia el jueves próximo. Su familia vendrá de Tafalla á fines de semana.

—Esta mañana, á las diez, se verificará en el despacho del gobernador civil, y ante el notario D. José María Herrero Calvo, la apertura de pliegos de las ofertas de solares ó edificios para la nueva casa de Correos y Telégrafos.

—Aparte del solar que ofrece el Ayuntamiento en lo que fué barrio de Pescadores, tenemos noticias de dos edificios que se presentan al concurso: el de la plaza de Villarrasa, donde se halla instalada la fonda de Roma, y el de la calle del Trinquete de Caballeros, en el que están actualmente aquellas oficinas del Estado.

—El orden del día que para la 'sesión' que hoy, como lunes, celebrará el Ayuntamiento, consta de 46 dictámenes, la mayoría de los cuales pertenecen á Policía urbana, y son, casi exclusivamente, despachando asuntos de trámite.

—Siendo necesario contratar el arrendamiento de un edificio ó dos que reúnan entre ambos la capacidad suficiente para alojar á la fuerza de infantería y caballería de este tercio de la Guardia civil, asignadas á esta ciudad, y establecer las oficinas y demás dependencias de la comandancia, se invita á los propietarios de fincas urbanas á que presenten proposiciones dentro del plazo de un mes en el cuartel del camino de Algróis. El precio máximo del arriendo será de 26.000 pesetas anuales.

Nosotros creemos que el Ayuntamiento debiera presentarse á este concurso, construyendo un edificio ad hoc en el terreno que ocupó el convento de San Agustín, en el jardín del Real ó en otro cualquiera de los solares que posee.

Teniendo en cuenta que se trata de un cuartel, cuyas obras, cumplidas las exigencias de la higiene, costarían poco por su sencillez y modestísima ornamentación, resulta una cantidad no despreciable la propuesta por el Estado para pago del arrendamiento y si éste fuera por veinte años, no sería un mal negocio para la Corporación municipal, que tendría además un edificio propio.

En la actualidad el Ayuntamiento paga 1.600 pesetas anuales por el alquiler del almacén de la barriada de Cuarte, donde se halla alojada la mayor parte de la comandancia de caballería, sin las familias, y el Estado satisface á 150 guardias diez pesetas mensuales á cada uno para habitación.

—En distintas ocasiones hemos llamado la atención del Ayuntamiento sobre el abandono en que se tiene el local destinado á la venta pública de pescado, y recientemente lo han hecho también nuestros colegas, sin que hasta la fecha haya recaído acuerdo alguno para corregir tan imperdonable falta.

La Pescadería actual debe desaparecer. Echese abajo todo el existente, construyese un buen pavimento en el perímetro que luego haya de ocupar la proyectada, y provisionalmente háganse unas cubiertas de madera y planchas, habilitando decenas de mesas de mármol, y de este modo, habiendo local amplio y ventilado, aunque ahora no esté cerrado, podrán ya ver vivo forasteros que si aquello no es lo definitivo, por lo menos está limpio y en condiciones de higiene.

No pretendemos molestar á nadie, y si que por quien corresponda, y sin perder tiempo, se satisfaga tan justa petición, hecha en nombre de nuestra hermosa Valencia.

—Si hay tiempo, el alcalde presentará un dictamen al Ayuntamiento en la sesión de hoy, proponiendo las obras que han de realizarse en la Lonja y las Torres de Serranos con motivo de la Exposición próxima.

—La comisión de Paseos propondrá al Ayuntamiento, en la sesión de hoy, que desestime una instancia de varios propietarios y vecinos del camino del Grao, pidiendo se corte la fila de árboles próxima á las casas del andén izquierdo. A este dictamen ha presentado voto particular el Sr. Coscollá.

El asunto, es, aunque parece trivial, de una indudable importancia. El Ayuntamiento debe cuidar por que no se estropeen, sin que se auztcan motivos poderosos, elementos insustituibles para el ornato y la higiene pública.

—El placer de tomar café después de las comidas deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han mastocado bien los alimentos. Para esto lo que es tener buena dentadura, lo cual se consigue enjuagándose diariamente con el dentífrico vegetal Licor del Polo, Farmacia Aliño.

—La guardia municipal denunció ayer á nueve industriales, en su mayoría taberneros, por infringir la ley de Descanso dominical. Además detuvo á siete pobres callejeros por contravenir el bando prohibiendo la mendicidad.

—Han sido aprobadas por el ministerio de Fomento las obras nuevas de las carreteras de Ayora á Albacete por Carcelén y Casas de Juan Núñez, trozos 5.º y 6.º, y de Casas Ibáñez á Alberique.

CRÓNICAS ARTÍSTICAS

EL PINTOR BENEDITO EN MADRID

De los artistas valencianos de la última generación, uno de los que más pronto se han abierto paso es Benedito, cuya firma es muy solicitada por los amateurs de la pintura. La Correspondencia de España le ha dedicado un artículo muy encomiástico, del que entresacamos las obras que ha hecho de reciente.

Retratos.—Uno de D. Eduardo Dato, destinado á la galería de ex-ministros de Gracia y Justicia. Los profesionales del retrato no tendrán nada que exigir ante esta obra, que representa al ilustre hombre público vistiendo la toga, y que, aparte la maestría del artista en el parecido y la factura, tiene toda la espiritualidad, el alma entera del insigne jurista y actual presidente del Congreso, impresas en el semblante.

Otro, en traje de cazador, del señor conde de Artaza. Este cuadro es ya conocido del público, porque figuró entre los que Benedito presentó en la última Exposición general de Bellas-Artes.

Retratos del Sr. D. Carlos Urcola y de su bella y elegantísima esposa. Ambos cuadros son admirables por su concepción y sus detalles; pero principalmente el último, por la exquisitez y primor con que están hechas las ropas, digno marco de la hermosura y gentileza de la retratada.

Retratos de una opulenta dama mejicana; la señora de Brizuela, y de sus hijas Luz y María, dos tipos, estas últimas, de mujeres favorecidas por todos los encantos del país que las vio nacer.

Otros del ex-ministro demócrata D. Amalio Gimeno, admirable de parecido y de factura; del ingeniero D. Luis Gómez Navarro; del distinguido redactor de El Imparcial D. Miguel Jordán; de la madre y sobrina del autor, y del joven D. Eduardo de Laiglesia, hijo del gobernador del Banco Hipotecario.

Hay también, entre esta clase de obra del Sr. Benedito, otro retrato, no concluido aún, de una bellísima joven valenciana, la señorita Mercedes Ródenas.

Cuadros.—Además del que este artista prepara para enviarlo á Venecia, y en cuya factura trabaja, como va dicho, con asiduidad y empeño, hay en el estudio de Benedito entre otros muchos, dos cuadros más que el pintor valenciano ha hecho en tierras salmantinas.

Representa uno de ellos el sermón, en una iglesia de Salvatierra, y otro el organista de esa misma iglesia. Ambos retratan costumbres de la vida lugareña en aquella región y el primero reproduce con sencillez admirable, diversos tipos de hombres y mujeres reunidos en el templo destacándose cuatro figuras femeninas que practican la piadosa tradición de orar por sus difuntos ante las clásicas candelas.

Acuarelas.—Tiene muchas también el ilustre pintor, entre ellas, «Escenas de Bretaña», «Tipo de bretona» y «Una granadina».

Finalmente tiene ya los apuntes para el decorado del techo de una mansión aristocrática de Buenos-Aires.

Del Extranjero

La Unión Económica

Bruselas.—Numerosos representantes de la industria y del comercio belgas se han reunido en Bruselas y han fundado la Asociación Unión Económica internacional, con el objeto de facilitar las relaciones mercantiles entre todos los países, evitando además en lo posible las competencias internacionales en los ramos del comercio y de la industria, y favoreciendo por otra parte el intercambio.

Francia en Marruecos

París.—El Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo se ha ocupado principalmente de la cuestión marroquí, y de acuerdo con el propósito por el ministro Pichon, ha acordado retirar tres de los buques de guerra franceses que hay en aguas de Marruecos, dejando los tres restantes al mando de capitán de navío.

Una reforma

Berlin.—Anoche en la Sociedad Asiático-Alemana de Berlín dió el antiguo diplomático Radschan una conferencia sobre la acción de Alemania en el movimiento reformista de Turquía; el conferenciante censuró la ayuda que Alemania prestó á Austria en el asunto de la anexión de Bosnia-Herzegovina, sosteniendo que esto perjudicará grandemente á sus intereses en Asia.

Austria y los Balcanes

Viena.—El primer ministro búlgaro ha prometido al embajador de Rusia, contestando á las energías reclamaciones de éste, que inmediatamente se daría por terminada la movilización del ejército de Bulgaria. En los centros oficiales de Viena se ha desmentido que cuatro batallones hayan penetrado dos kilómetros en territorio de Montenegro.

Mañana será enviada á Constantinopla la Nota austriaca contestando á la de la Sublime Puerta sobre el convenio austro-turco. Austria conviene en la petición de un arbitraje para fijar el valor de los llamados territorios del Estado turco en Bosnia é introduce pequeñas modificaciones en otros extremos, por lo cual creese que se llegará pronto á una inteligencia definitiva.

La nueva ópera de M. Strauss

En Dresde ha tenido, al fin, efecto la primera representación de la Elektra, de R. Strauss. Ha sido un acontecimiento y un éxito ruidoso. El argumento sigue fielmente las líneas generales del poema dramático de Hoffmannsthal. En la instrumentación hay menos cacofonías que en la de Salomé. Esta es la opinión de un crítico influyente, aunque más por las palabras que por las acciones. Salomé, á pesar de sus horrores, ofrecía alguna poesía y un ambiente oriental encantador. Elektra, la antigua historia de almas sanguinarias y criminales, resulta intolerable en su nueva forma. Esta es la opinión de un inglés. Seguramente otras opiniones alemanas no coincidirán con la suya.

—Ayer se recibieron las reales órdenes correspondientes á los nombramientos de médicos de Sanidad marítima hechos por concurso, y que afectan á esta provincia. Son las siguientes:

Confirmando en el cargo de director de la estación sanitaria de Valencia, con 6.000 pesetas de sueldo, á D. Ricardo Martínez Barcia. Nombrando director de la de San Sebastián, con 4.000 pesetas, á D. José Malva Muñoz, médico segundo que era de la de Valencia. Idem para esta plaza, con 3.000 pesetas, á D. Amado Morlán Gasque, médico segundo que era de la de Bonanza. Idem director de la de Gandia, con 2.500, á don Francisco Tenedor Escalona.

—Ha sido aprobado por el señor gobernador el pliego de condiciones que ha de servir de base para la subasta de las obras de consolidación del Salón de Cortes de la Audiencia.

—El gobernador civil interino ha autorizado, con las prevenciones legales, á los alcaldes de Bocairente y Benavites para celebrar corridas de vaquillas.

—En el correo de Madrid llegaron ayer los diputados á Cortes Sres. Calabuig Carra y Beltrán (D. Adolfo); en el andaluz el presidente de la Unión Agraria Española, señor Estruch, D. Pascual Garrigues, D. Francisco Rubio y el abogado Sr. Guastavino.

En el ascendente andaluz salió el procurador de los Tribunales D. Rafael Vidal Soria, y en el correo de Madrid D. Alfredo Hurtado, el señor marqués de Montortal y D. Juan Gisbert Terol y familia.

—Ha presentado la dimisión del cargo de intérprete de la inspección sanitaria de Canet (Sagunto) D. Carlos A. Talavera.

—Luis Amador participa á sus clientes continúa la venta con descuentos en todos los artículos de esta casa.

—Edredones, Cuellos de piel y Confecciones modelos de París, 20 por 100 de descuento.

Saldos de Cintas, Rasos, Casas, Tules, Pantalillas y otros muchos artículos propios para disfraz.

—Gradúese V. la vista en casa de Crumière.—Lentes desde una peseta.

—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Después de los terremotos.

Como tenemos anunciado, el sábado próximo transportará el vapor «Matlekovits» á Palermo, el primer envío que Valencia, por intermedio de la Cruz Roja, hace para los supervivientes de los terremotos de Italia. La expedición va dirigida á nuestro cónsul en Palermo, que es á su vez delegado de la Cruz Roja española en aquella población. El valor de las ropas y efectos que se mandan pasan de 5.000 pesetas. D. Juan Vicente Pardo, costea doce cajones para el embalaje de las ropas y efectos que se mandan. Si algún donante desea enviar algunas ropas en esta primera expedición, puede depositarlas, hasta el jueves próximo, en el domicilio social de la Cruz Roja, plaza de San Buft.

La brigada de la Cruz Roja, con asistencia del cónsul de Italia y socios de la Comisión provincial, oyó ayer en la iglesia de las Escuelas-Pías una misa rezada en sufragio de las almas de los fallecidos á consecuencia de los terremotos de Italia.

El presidente de la Comisión provincial dirigió el siguiente telegrama al embajador de Italia:

«Madrid.—Embajador Italia.—Comisión provincial Cruz Roja valentina, testimonio de solidaridad, dolor Italia por víctimas terremotos, oramos por muertos, pedimos recursos para supervivientes huérfanos.»

—Ayer se recibieron las credenciales de vigilantes de segunda clase del cuerpo de Villanca, extendidas á favor de los siguientes aspirantes aprobados en los exámenes celebrados recientemente en Valencia:

Luis Vich García, Joaquín Moreno Miguel, Vicente Lagarda Miralles y Roberto Batllés Aracil.

Los interesados pueden pasar á recogerlas en el Negociado cuarto de la secretaría de este gobierno civil.

—Ayer se reunieron en fraternal banquete los socios del Círculo Filatélico, para celebrar la renovación de la junta.

Fué reelegido en el cargo de presidente D. Juan Díaz de Brito, alma de la Sociedad, el que obsequió á sus compañeros, con riquísimo champagne y aromáticos habanos.

Al descorchar el espumoso vino, D. Adolfo Porcar, en nombre de todos los reunidos, brindó por la prosperidad del Círculo, por el presidente y por los señores elegidos para desempeñar los nuevos cargos.

—Para vinos y licores superiores, la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genís, 13.

—Para balcones y accesorios para construcciones de obras á precios baratísimos, en La Balustrera Valenciana. Fundición y cerrajería. Calle Burjasot, 10 y 12. Especialidad en pararrayos, instalados completamente aislados del edificio y comprobados.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

En los oficios divinos celebrados ayer en la Catedral, cantó la misa el canónigo doctor D. Ignacio Ibáñez, y ocupó el púlpito el prebendado Dr. D. Rigoberto Domenech, quien, basándose en el Evangelio del día, que era de San Mateo al capítulo VIII, en el que se refiere la gran tempestad que se levantó en el mar hasta el punto de que las olas cubrían la barca en la cual iba Jesús durmiendo, por lo que, alarmados sus discípulos le despertaron, diciendo: «Señor, salvadnos que perecemos». Hizo una hermosa homilía sobre el poder ilimitado de Jesucristo, y la gran confianza que hemos de tener en él, deduciendo otras saludables reflexiones para el provecho espiritual de su auditorio.

—La fiesta de San Pedro Nolasco celebrada en la iglesia antigua de San Juan del Hospital revistió gran solemnidad. Además de la misa de Comunión con letillas y plática que celebró el prior de la tercera Orden de la Merced Dr. D. Francisco Moll, se cantó, á las diez y media, la mayor por escogida capilla de música, predicando un excelente panegírico de tan esclarecido santo el Padre Lorenzo Sempere. La función de la tarde fué también muy lucida, ocupando el púlpito el Dr. D. Justo Martínez. El templo hallábase muy bien adornado é iluminado, siendo extraordinaria la asistencia de fieles. Esta tarde y mañana continuarán los cultos.

—No fué menos brillante la fiesta del Corazón de María en la Compañía. La misa de Comunión que celebró el Dr. Bilbao se vió muy concurrida, así como la solemne, que fué cantada con orquesta, y la función de la

tarde, á la que asistió el prelado. Predicaron elocuentes y fervorosos sermones el Padre Ripol (S. J.), y otro de la misma Orden.

—La devoción de los Siete Domingos de San José comenzó ayer en casi todos los templos de la ciudad. Desde antes de amanecer, no obstante la crudeza del tiempo, viéronse invadidos de fieles, acercándose á la Mesa Eucarística en número incontable. Por la tarde, en la real capilla de nuestra Patrona, por nutrido coro de tiples, se cantan las partituras que el maestro Espi compuso en obsequio del excelso Patriarca.

—Esta tarde, á las tres, se cantarán en la Catedral, con música, las primeras vísperas de la festividad de la Purificación de la Santísima Virgen, terminando con el cántico de los gaudes, la Salve y un motete. Mañana, á las nueve y media, con asistencia de una comisión de cada uno de los clerics parroquiales, será la bendición de las candelas, oficiando el señor arzobispo, con las dignidades mitradas. Cantará luego la misa el señor deán, y predicará el sermón el Dr. D. Juan Aguilar.

En el Colegio del Patriarca revestirá también gran solemnidad esta fiesta, que es de las más antiguas que celebra la Iglesia.

Noticias MILITARES

Ha sido nombrado coronel subinspector del séptimo tercio de la Guardia civil (Zaragoza), nuestro distinguido amigo D. Federico de Arrate.

TRIBUNALES

En esta Audiencia, y ante el tribunal del Jurado, se verán hoy las siguientes causas: En la sección segunda, una instruida por el juzgado de Liria contra Ramón Martínez Plá, por el delito de malversación. Actuará como fiscal el Sr. García Torres, y como abogado defensor el letrado Sr. Rosario.

Mañana, como festividad de la Purificación de Nuestra Señora, vacarán los tribunales de justicia.

ESCOLARES

En concurso de ascenso ha sido nombrada maestra auxiliar en propiedad de la escuela de párvulos de Valdepeñas, doña Quiteria Albach Martínez, de Requena.

Notas de SPORT

La tirada que ayer celebró la Real Sociedad de Tiro de Pichón se vió muy animada, hasta el punto de llegarse á apuntar en la pizarra veintisiete tiradores.

Pero el clou de la fiesta fué la presencia de las señoras que con verdadera afición, reunidas en Peña, seguían con interés las peripecias de la tarde, comentando los disparos de los tiradores y tomando verdadero interés en las pautas.

De seguir el tiempo ayudando con sus esplendides, el campo de tiro será el punto de reunión, no ya para los aficionados á la escopeta, sino también para la sociedad elegante.

Notas AGRICOLAS

Según dicen de Denia siguen los bajos precios estimulando la demanda de los mercados consumidores del Báltico, América y Canadá, para los cuales se trabaja con bastante asiduidad, registrándose, por este motivo, mayor animación en las operaciones de compra-venta en nuestra plaza, en la que actualmente está reconcentrado el negocio de exportación.

De continuar, pues, desenvolviéndose este movimiento, en las mismas proporciones que actualmente alcanza, será muy probable que antes de la próxima primavera experimenten las existencias una importante merma que facilite en dicha época la total y definitiva exportación de los restos de la cosecha, por poco que se anime la demanda en el Reino Unido.

Verdadero específico DEL ESTÓMAGO

“TOT”

Mitín en pro de la Cultura y Sanidad

En el teatro Pizarro se celebró ayer el anunciado mitín organizado por el Comité de Centro de la Casa del Pueblo para pedir al gobierno un crédito de cien millones de pesetas, destinado á higiene é instrucción. El local había sido adornado convenientemente. De la colocación de las banderas de las Sociedades y Gremios adheridos se encargó el artista Sr. Sanchis Arcis. Entre los estandartes y banderas figuraban: Serriería Mecánica, Obreros Carreteros del Puerto, idem de Valencia, Arte Mayor de la Seda, Obreros Abaniqueros, Centro Regionalista, Dependencia Mercantil, Escuela Normal de Maestros, Constructora Valenciana, Sociedad de Peones Albañiles, Unión de Albañiles, Gremio de Horneros y otras Sociedades.

El acto estaba anunciado para las diez, pero no comenzó hasta las doce menos cuarto. La concurrencia fué numerosa, y del aspecto de la sala sacó algunas instantáneas para varios periódicos ilustrados de Madrid el Sr. Gómez Durán.

En el estrado había dos cartelones, en los que se leía:

«Cien millones de pesetas para que nuestra mortalidad comience á ser europea.»

«Por la diferencia de nuestra mortalidad y la europea perdemos anualmente ¡doscientos cincuenta mil hombres!»

Lo presidió el obrero Guillén, presidente del Comité de Centro, quien tenía á sus lados á los secretarios Soria y Brotons. Abierta la sesión, el presidente expuso el objeto del mitín. Comenzó diciendo que el 1.º de mayo del pasado año, con objeto de conmemorar la fiesta llamada del Trabajo, fué designado el Dr. Moliner para dar una conferencia en la Casa del Pueblo y que el tema desarrollado por el orador fué el de «Cultura y Sanidad». Añadió que los obreros, al terminar la conferencia, acordaron enviar á los Poderes públicos y á los jefes de minorías un Mensaje pidiendo un crédito de cien millones de pesetas para Instrucción y Sanidad y que en vista de que no había sido atendida la petición, había acordado el Comité de Centro insistir en la demanda.

Acto seguido, el secretario Sr. Soria dió lectura á las adhesiones, en las que además de las Sociedades, corporaciones y Gremios que ya publicamos, figuraban las de los Sres. Costa, Alvarez (D. Melquiades), Azcarate, Barrio y Mier, Moret, conde de Romanones, general López Domínguez, Canalejas, Pérez Galdós, Dícanta, Dualde y otros.

El Sr. Belda dió lectura á la carta de adhesión del Sr. Dualde, y el Dr. Moliner á la de D. Joaquín Costa. Este último dice que siente que su delicado estado de salud le impida venir á Valencia para defender la cultura y sanidad, pues lamenta que los ricos vi-

van por término medio 60 años, y los pobres sólo 30. Termina diciendo que con cien millones de pesetas no hay para comenzar tan hermosa obra, y que lo que hay que hacer es cambiar el personal gobernante.

A continuación hizo uso de la palabra el obrero Félix, representante de la Casa del Pueblo del Puerto. Defendió la higiene y la industria lamentándose del estado de suciedad de los poblados marítimos. Terminó diciendo que si después de solicitar por las vías legales el empréstito de cien millones no fueron atendidos los obreros, debían éstos recurrir á otros medios.

El representante de la Agrupación Socialista, Vicente Vicent, defendió la agrupación de los obreros para conseguir lo que se pide, y al decir que los cien millones no sólo los necesita Valencia, si que también todas las capitales, uno del público dijo: «¿Y los pueblos?»

En nombre de la Dependencia Mercantil leyó un breve trabajo el Sr. Sala, en el que se lamentó de los escasos medios de enseñanza que tienen los profesores de nuestras Universidades é Institutos. Terminó dedicando elogios al Dr. Moliner porque perdió su cátedra al defender la instrucción y la higiene.

A continuación habló D. Enrique Gonzalo en representación de la Asociación de Maestros de los cuatro distritos municipales de Valencia. En su discurso, que fué el más práctico de los pronunciados, expuso su opinión contraria á pedir al Estado nada, sino que lo que había de hacerse era pedir á los municipios las reformas necesarias. Dijo que Valencia tiene 97 Escuelas, cuando debía tener 40 más, pues en el actual curso han quedado más de cinco mil niños sin tener plaza. Dedicó grandes elogios al inolvidable delegado regio Sr. Serrano Morales y al actual concejal Sr. Aguilar Blanch, á quienes se les deberá la construcción del primer grupo escolar. Añadió que oficialmente no hay ninguna Escuela de párvulos, y que superiores sólo existen dos: una de niños y otra de niñas. Terminó diciendo que en lo que respecta á Instrucción hay que pedir la mejora al Municipio y luego al Estado.

El Sr. Torner (D. Samuel), de la Agrupación de Maestros racionalistas, pronunció un discurso de tonos radicales. Dijo que el vicio de pedir es muy español, y que para conseguir lo que se ansia es lo más práctico la unión de los obreros. Manifestó que una huelga de maestros públicos sería de resultado infalible.

El Dr. Moliner le interrumpió diciendo: «(En el Congreso ya sostuvo yo esa idea!» (Aplausos.)

En nombre de los maestros privados habló luego el Sr. Orts (D. Vicente) defendiendo el crédito de cien millones.

El Sr. Merino (D. Bernardo), en nombre de la Juventud Radical, se asoció al acto y dió cuenta de la adhesión de D. Rodrigo Soriano. Su discurso, de tonos muy fogosos, fué interrumpido diferentes veces con aplausos.

El Sr. Marco Miranda, de la Unión Republicana, hizo constar también la adhesión de El Pueblo y de su director Sr. Azzati. Terminó aludiendo á la frase del Sr. Torner de que es muy español pedir, diciendo que lo es más no dar, y que él no suscribía las conclusiones acordadas de antemano.

El Sr. Espinosa, de la Juventud Valencianista, señaló el hecho de que no se hubieran adherido á aquel acto ninguno de los personajes gubernamentales. Terminó diciendo que los liberales que habían enviado su adhesión, cuando sean Poder harán lo mismo que los conservadores.

El obrero Juan Almela, de la Casa del Pueblo, agradeció la asistencia de los que se hallaban en el local, añadiendo que más hubiera concurrido si el mitín hubiera sido público.

Acto seguido se levantó á hablar el doctor Moliner, siendo acogida su presencia con una salva de aplausos. Comenzó diciendo que llevaba dos honrosas representaciones: la de la Real Academia de Medicina y la del general López Domínguez.

Manifestó que la Real Academia de Medicina de Valencia votaba por el crédito de cien millones, y que si algún pero tenía, era el de parecerle poca la cantidad. Después de hacer pública una estadística de las defunciones de obreros por falta de higiene, y que dijo era de 750 diarias, pidió á la presidencia un corto descanso.

Durante éste habló D. Eduardo Rosón, redactor de El Liberal, quien comenzó saludando á los obreros valencianos, enalteciendo la conducta de éstos en tan importante asunto. Fué muy aplaudido.

Continuó luego su discurso el Dr. Moliner censurando la conducta de algunos políticos al no concurrir á este mitín. Después de lamentar algunas interrupciones del público, dedicó un sentido párrafo á relatar lo que sufrió cuando por defender igual campaña estuvo en una celda de la Cárcel-Modelo.

El presidente Sr. Guillén resumió los discursos y dió lectura á las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas:

1.º Se acuerda insistir ante los Poderes públicos y minorías parlamentarias en la demanda del Mensaje de mayo último, pidiendo un empréstito de cien millones de pesetas para Cultura y Sanidad.

2.º Que se eleve á los Poderes públicos y jefes de minorías parlamentarias una instancia razonada sobre este asunto.

El mitín terminó á las dos de la tarde.

Juventud Liberal-Democrática

Ayer tarde, y con extraordinaria concurrencia, celebró esta Sociedad junta general en el Círculo Liberal, reinando la más entusiasta animación.

Dióse cuenta del número de asociados, que asciende á 284, y por unanimidad fué elegida la siguiente junta directiva:

Presidentes honorarios: Excmos. señores D. Segismundo Moret, D. José Canalejas, D. Manuel Sapina y D. Ramón de Castro.

Presidente efectivo, Dr. D. José María Albifana Sanz; vicepresidente, 1.º D. Joaquín Ibanco; id. 2.º, D. Ricardo Muñoz Carabona; secretario, D. Fermín Sempér Soto; vice, D. Antonio Reyna López; contador, D. Juan Artal Ortells; tesorero, D. Francisco Asturiano; bibliotecario, D. Miguel Carratalá.

Vocales: D. Enrique Manrique de Lara, D. Francisco Moliner Alejo, D. Antonio Bertomeu Bolufer, D. José Pérez Manglano, don Francisco Beltrán Ruiz, D. Pedro Gómez Martí, D. Juan Merlo, D. Hector Altabás, D. Salvador Martín Carreras y D. Salvador Andren.

A continuación se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Telegrafiar á los presidentes honorarios participándoles la designación y adhesión inquebrantable.

2.º Cooperar entusiastamente á la prosperidad del bloque de las izquierdas.

3.º Publicar un periódico semanal órgano de la Sociedad.

4.º Convocar en breve para la constitución de comités de los diez distritos electorales de Valencia, y emprender una activa propaganda liberal-democrática.

¡¡SE HAN RECIBIDO YA!!

Puntillas, cinta de seda, y novedades para adornos de vestidos.—Venta por piezas, á precios baratísimos.—CALLE DE LA SANGRE, 7 (junto á la relojería de Real), almacén de Paquetería, Mejería y Novedades.

En las Escuelas-Pías

Con gusto, como siempre que se trata de asistir á uno de estos actos tan agradables, del que fué y sigue siendo mi colegio, me dirigí en vista de la elegante invitación con que mis profesores me honraron, á la velada que en honor de D. P. Manuel Sánchez, celebraban los colegas del Andreolano. Y si el ser cosa de las Escuelas-Pías era para mí presagio seguro de pasar un buen rato, aumentaba mi interés el tratar-se del P. Manuel Sánchez, mi queridísimo profesor de hace algunos años.

Me encontré el salón repleto, si cabe, más que otras veces, de elegante concurrencia formada por las numerosas familias que tratan y estiman de veras al reverendísimo padre general de las Escuelas-Pías. Ocupaban la derecha del reverendísimo nuestro queridísimo prelado y el señor obispo de Urgel, y la izquierda el señor obispo de Loryma. Representación de la Excelentísima Diputación provincial, los generales Manrique de Lara, Roldán y Pons de Doña, el secretario de cámara de esta archidiócesis señor Bilbao, el catedrático de Religión Sr. Oliver y otras distinguidas personalidades, con la comunidad de ese colegio llenaban las numerosas sillas de la presidencia.

La función, según estaba anunciado, se levantó el telón con un gracioso diálogo, Entre bastidores, los escolares Juan Flores y Luis Sala, manifestando el primero su disgusto por haber perdido la composición que debía recitar al padre general y pidiendo á su compañero que le sacase del apuro. Preséntase en este instante el simpático Paquito Claidini, que iniciado por sus compañeros, recita, á guisa de ensayo, una hermosísima composición dedicada á la reverendísima. Otro tanto hacen, con mucha gracia por cierto, La Celia, con una composición modernista, y los monjes Ramonín Hércules, Eduardo Ubeda y Paquito Puchol.

Cuando más ocupados estaban los niños en sus ensayos, se presentan tres batucos (auténticos por lo bien que desempeñaron su papel), Carlitos Calatayud, José Aparicio y José Román, que en representación de Alobras, Albarracín y Cuervo, venían á traer importante documento al reverendísimo. Entre multitud de chistes, imposibles de enumerar, definen unos las fiestas de su tierra, y otros las de Valencia, siendo llamada en confirmación de lo segundo la Escolanía Pontilliana, que acaba de convencer á unos y otros, haciendo las delicias del numeroso público con la interpretación magistral de La entrada de la murta, la Jota y dos números de Grieg, y poniendo una vez más de manifiesto la aplicación de los niños y el gusto y talento de D. Tomás Aidas.

Los colegas del Andreolano y los que representaban á Aragón acaban por hacer su obsequio al Padre general, éstos con el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad de Albarracín, distinción que agradeció mucho su reverendísima, por tratarse de la población donde pasó su infancia, y los primeros, con un magnífico retrato al óleo, obra del inspirado artista D. Esteban Alcantarilla, que colocado artísticamente entre la bandera española y la del Seminario Andreolano, fué presentado á los acordes de un himno cantado por la Escolanía y dedicado al original, y recibido por el público con una estruendosa salva de aplausos.

A tan cumplido homenaje puso remate nuestro cariñoso prelado, con un viva entusiasta al general de las Escuelas-Pías, que fué correspondido por éste con vivas al arzobispo de Valencia, á los obispos de Urgel y de Loryma, y á su querida Valencia.

Cuántos tuvimos el gusto de asistir á la velada, quedamos agradablemente complacidos por la originalidad del trabajo, que como ya sospechábamos, es obra del inspirado provincial de las Escuelas-Pías de Valencia.

Pueden estar satisfechos el P. Manuel Sánchez y los profesores de este Colegio, de la brillante prueba de simpatía que Valencia les tributó, á la que me la suya, aunque humilde, es un antiguo discípulo.

Salón Sánchez-Ferris

Concierto de música “di camera”

El concierto de ayer resultó una *matinée* de las que más concurrencia han llevado á este salón.

Veáse el local rebosando un público selecto y distinguido, en el que daban nota simpática bellísimas señoritas de la mejor sociedad.

Revela una sana orientación de dar conciertos de música puesto que esta clase de música tra un tanto olvidada por los aficionados á la capital.

El Sr. García Sola ha tenido esta excelente idea: al público selecto que acude á las sesiones, no han vacilado en ofrecerle una audición de música seria, de alta música.

El Sr. García Sola ha emprendido, pues, la vía musical que tiene mayor gran importancia, por cuando la música *di camera* representa el grado más difícil en música. Con la menor cantidad posible de medios, se ha de conseguir el resultado grande que supone empleo de medios grandes, y esta razón se comprende que haga sumamente difícil el cultivo de la música *di camera*.

Otro de los grandes obstáculos con que habrá luchado el Sr. García Sola, para conseguir el resultado apetecido, es la falta de costumbre que en nuestra ciudad existe de cultivar esta clase de música.

Y ello resulta de mayor mérito, el entregarse á tal género del arte, dada la poca afición á apreciarlo que el público ha tenido.

El Sr. García, que se había dedicado al cultivo preferente de la música de canto, en su calidad de profesor, hacía tiempo que se alejara del ejercicio pianístico.

Ahora, vuelve á sus aficiones pianísticas, mostrando convicción por el arte noble de la música *di camera*.

Cierto que para esta clase de música se necesita una labor constante, intensa y evolutiva; aquí no se puede permanecer, porque la producción es constante. Pero el señor García Sola ha evidenciado que la voluntad puede lo que se propone: hasta llenar un salón de conciertos, cuando sólo se anuncian *sonatas, trios y lieder*.

Difícil era asimismo la composición del programa. En este género de música es donde más se ha de tener en cuenta la calidad de las obras y también la estructura, estilo y hasta la tonalidad de éstas.

Pero el Sr. García Sola ha adoptado un término ecléctico, que ha producido excelente resultado. A las severidades de la ejecución de las obras *di camera*, opuso el contraste del *bel canto*, representado por la bellísima discípula del maestro, la señorita Asunción Aguilar. Tiene esta joven un corazón de artista y una voz de timbre dulce, suave, á la cual debe añadirse una excelente intención para decir. Buena prueba de lo que decimos es la interpretación de los *lieder* que cantó.

Porqué anoche, si difícilísimo era en el género instrumental, el estilo *di camera* (el más difícil de todos), en el género *vocal* lo más difícil es el cantar los *lieder*. Son estas obras pequeños poemas musicales, y necesitan un doble talento: declamativo y musical á la vez, para que tengan todo su carácter. La alumna del Sr. García Sola mostró excelentes condiciones para cultivar el género, pues á su dicción clara, se une el firme melodioso de su voz argentina. No hay que decir que dicha señorita fué sumamente aplaudida, y hasta hubo de repetir la delicadísima melodía «canto de Solvejg», entre atronadores aplausos. En parte también eran dirigidos á su profesor.

Este fué asimismo aplaudido como ejecutante, al acompañar la *Sonata II* de Grieg, y las *Variaciones* sinfónicas de Boellmann. En estas obras, de difícilísima ejecución, el Sr. Sola se mostró infatigable, y fué sumamente aplaudido al terminar cada una de ellas.

Una mención especial al joven violoncellista Sr. Lloret, cuyos progresos en el difícil instrumento á que se dedica son evidentes.

El Sr. Lloret es un joven artista que tiene ante sí un brillante porvenir, pues su temperamento es de convención. La técnica la va adquiriendo con constancia, y esto es de alabar. El público le aplaudió mucho su ejecución convencida y apasionada.

Cerró la sesión el *trío* de Chamade, obra de grandes dificultades de ejecución, y que renovó los aplausos del auditorio, así como las felicitaciones al organizador del concierto, por la sesión tan animada y concurrida que había realizado.

Círculos y Sociedades

El Centro Obrero Cooperativo de Nuestra Señora del Pilar celebrará mañana, á las ocho y media en punto de la noche, una función en su hermoso teatro. Se representarán dos dramas y la pieza *De remedio á curandero*. Los socios que deseen pasar se les entregarán en secretaría, mediante la presentación de la contraseña del mes.

Anoche celebró la Academia de la Juventud Católica una velada teatral en el Patronato Obrero (Portal de Valldigna, 2). Después de un breve preludio musical, se representó la bonita comedia en dos actos, titulada *La carta verde*, original de D. Miguel Ramos Carrión, en la que se distinguieron los Sres. Cavanillas, Garín, Vera, Piedra, Martí, Alfaro y Ortola.

Luego se estrenó el juguete cómico en un acto, *Un buzo resaca*, original de D. Arturo Humanes Miranda. En la representación de este juguete tomaron parte los señores antes citados, que estuvieron acertadísimos en la interpretación de sus respectivos papeles. Por ello fueron muy aplaudidos, así como el autor del juguete, que demuestra poseer relevantes condiciones para el teatro.

Durante los entreactos se ejecutaron al piano selectas piezas musicales. El distinguido público que llenaba el salón salió muy complacido de la velada, que resultó brillantísima.

La Asociación del altar de San Vicente Ferrer de la plaza del Carmen se reunirá mañana, á las diez, en el domicilio del secretario (Calatrava, 30), para organizar los festejos de este año.

Mañana, á las ocho y media, celebrará vela-

LA SEÑORA Doña Filomena Garely y Vallier DE PASTOR como piadoso recuerdo del segundo aniversario de su fallecimiento R. I. P. A. Su viudo suplica y agradecerá á la familia y amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir á alguno de dichos actos religiosos. Los Excmos. Sres. Nuncio de su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispo de Loryma, han concedido 160 y 40 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Sales naturales de LA TOJA (Pontevedra) aguas de Para la preparación de baños generales y locales contra escurfula, tuberculosis, raquitismo, enfermedades de la mujer, nerviosas y del corazón, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías. Domicilio: Ruzafa, 72, VALENCIA.—Teléfono 776.

Tos, Bronquitis, Tisis. Las notables propiedades calmantes y curativas de nuestro petróleo especialmente preparado, unidas á las propiedades tónicas y fortificantes de los hipofosfitos de cal y de sosa hacen que la Emulsión Angier sea diferente en su efecto y muy superior á todos los demás remedios para la tos y para las afecciones pulmonares. No solo cura los pulmones y la tos más rebelde sino que también abre el apetito, ayuda la digestión y da vigor. Emulsión Angier (PETRÓLEO CON HIPOFOSFITOS). SUPERIOR Á TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES. La Emulsión Angier es la más agradable al paladar y la más perfecta de todas las emulsiones y sienta al estómago. Si habéis probado otras emulsiones y las habéis hallado desagradables, comprad un frasco de la Angier y ved la diferencia, es casi como crema y seguramente os ha de agradar. Ninguna otra emulsión tiene tanto poder de calmar, aliviar la tos y curar los pulmones ni tan buen efecto tónico en el aparato y la digestión. La Emulsión Angier la recomienda la facultad de medicina y se usa en los hospitales. Puede obtenerse en las farmacias ó directamente de nuestros Agentes exclusivos. Sres Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., LTD., Londres, Inglaterra.

género instrumental, el estilo *di camera* (el más difícil de todos), en el género *vocal* lo más difícil es el cantar los *lieder*. Son estas obras pequeños poemas musicales, y necesitan un doble talento: declamativo y musical á la vez, para que tengan todo su carácter. La alumna del Sr. García Sola mostró excelentes condiciones para cultivar el género, pues á su dicción clara, se une el firme melodioso de su voz argentina. No hay que decir que dicha señorita fué sumamente aplaudida, y hasta hubo de repetir la delicadísima melodía «canto de Solvejg», entre atronadores aplausos. En parte también eran dirigidos á su profesor.

Este fué asimismo aplaudido como ejecutante, al acompañar la *Sonata II* de Grieg, y las *Variaciones* sinfónicas de Boellmann. En estas obras, de difícilísima ejecución, el Sr. Sola se mostró infatigable, y fué sumamente aplaudido al terminar cada una de ellas.

Una mención especial al joven violoncellista Sr. Lloret, cuyos progresos en el difícil instrumento á que se dedica son evidentes.

Se ruega a los señores que tengan he- chos encargos en contaduría para el bene- ficio de Rosario Pino se sirvan pasar a re- tirarlos esta tarde ó mañana martes, de cuatro a siete de la tarde. Transcurrido este plazo, la empresa dispondrá libremente de las loca- lidades que dejen de retirarse.

PRINCESA

Debuts.—Hoy el del trío Valencia; el miércoles el de la atracción Jeane Bopstons (la reina de la belleza plástica); el jueves el de los musicales Eolos Venezia; y el viernes el del prestimano alemán Herman Scott.

Plaza de Coros

Definitivamente, la becerada que por in- vitación, y a puerta cerrada, debió celebra- se el pasado jueves, se verificará pasado mañana, á las dos y media en punto, siendo esta la única modificación que el cartel ha sufrido, puesto que antes estaba anunciada para las tres. Los becarreros llegaron ayer, á las ocho de la mañana, y fueron seguidamen- te trasladados desde la estación á los corra- les de la Plaza. Los invitados que no hayan recogido sus pases pueden hacerlo en el Café Cosmopolita, en donde el efecto habrá una comisión permanente.

Crónica de SUCESOS

El gobernador civil impuso ayer las siguien- tes multas:

A Fernando Marzal Gómez, por apedrear el tren del Grao, 30 pesetas; á Federico San Pablo Llop, por habersele ocupado un arma, 15. Además fueron trasladados á la cárcel: Cipriano Jover Cremades, Antonio Lloret Quintán, Juan Bautista Chamorro Quinzá y Miguel Gil Portor- lés, á los que se les ocuparon varias armas pro- hibidas; Felipe Monchón Gil, por ser convido carterista; y José Martínez Vilar, Antonio Ca- latayud Peiró, Lorenzo Martín Martínez, Euri- que Sanz Alegre y Manuel Fernández García, por blasfemar en la vía pública y ser de malos antecedentes.

Ayer el inspector de Vigilancia del Grao, con fuerzas del citado cuerpo y del de Seguri- dad, se presentó en el Café Económico, estable- cido en el barrio del Lloseti, del que es dueño José Noguera Sanmartín, y sorprendió á varios individuos que se hallaban jugando á los prohibi- dos. La Policía se incautó de 750 pesetas que sobre la mesa habían y de dos barajas.

El dueño del Café Económico fué detenido y el gobernador civil le impuso 150 pesetas de multa y ordenó, además, que fuera puesto á disposición del juzgado.

Ayer fué detenido por una pareja de Seguri- dad un individuo llamado Antonio Pinazo Gó- mez, de 36 años, habitante en la calle de Cuar- te, núm. 171, el cual, porque los empleados muni- cipales encargados de recoger los perros vaga- bundos le cogieron uno de su propiedad el lunes pasado, les insultó y aun apedreó al guar- dia municipal, núm. 232. Fué puesto á disposi- ción del juzgado, el cual ordenó que fuera en- cerrado en la cárcel por desatado á la autoridad.

Anoche un joven de 20 años, llamado Juan Gutiérrez Garcerán, presentó una denuncia en el juzgado, manifestando que al anochecer se vio atacado en la Gran-Vía por dos sujetos, los cuales le robaron el reloj y una pequeña canti- dad en metálico que llevaba.

Los atacadores se dieron á la fuga inmediata- mente.

De la REGIÓN

TORRENTE. Esta noche se verificará la entrada de la pri- mera flor, ó sea la del almendra, para la cual los clavarios y mayores de la Cofradía del Ro- sario marchan por la mañana al secano, donde comenditan su paella, y cortando luego las ramas más floridas de dicho árbol las llevan, en vistosos carros, precedidos de una música, á la iglesia, para adornar las andas de la Virgen, que figurará en la procesión de mañana.

ALGEMESI. Mañana se celebrará la gran fiesta de la Con- gregación de las Hijas de María, que revestirá inusitado esplendor. Está confiado el sermón al nuevo canónigo de Solsona Dr. D. Rafael Tarín.

BOCAIRENTE. Mañana darán principio las tan celebradas fiestas de «Moros y Cristianos» en honor de su Patrono San Blas. La entrada de las filadas será por la tarde, y por la noche las fogatas y las serenatas. El miércoles, día propio del Santo, en la solemne función religiosa, presidirá el canónigo de Solsona Dr. D. Rafael Tarín. A la procesión de la tarde concurrirán también las «filla- das», celebrándose el jueves el alardo y la toma del castillo.

JATIVA. El día 6 de los corrientes se celebrará en el Círculo Obrero la velada artístico-musical á beneficio de los damnificados de Sicilia y Cala- bria, para la cual ha compuesto un himno coral el maestro Bruschetti.

En la referida función benéfica, además de las dos bandas de la localidad, que ejecutarán cada una una selecta pieza musical, tomarán parte los discípulos del maestro Bruschetti, señorita Carmen Sanz, que cantará una romanza de la ópera Sansón y Dalila; la señorita Consuelo Morata, que cantará el aria de Freyschütz; las señoras señoritas el dúo de tipos de Aida, y don Rafael Copovi la romanza de Los pescadores de perlas. Varias señoritas de la localidad in- terpretarán el dúo de María de Guond y el gran himno coral compuesto por el señor Bruschetti. El distinguido profesor D. Juan Asins y su señora ejecutarán notables piezas de de arpa. Para completar el programa se pondrá en escena el gracioso juguete en un acto, origi- nal de D. José María Simó, que lleva por título La caja de música, tomando parte en su re- presentación las señoritas Ernestina Boig (Ra- fael) y Sanz (José).

La Sociedad Agrícola de esta ciudad «La Protectora», ha sido premiada con la prime- ra medalla de oro en la Exposición de Econo- mía Social, celebrada durante la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Diario de Avisos

Quintos de 1909

No hacer contratos de quintos con ninguna Sociedad ni Empresa, sin enterarse de las ven- tajosas condiciones y sólidas garantías que ofre- ce el BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO, de Zaragoza, primera Sociedad anóni- ma de esta clase en España, que ha ingresado, por concepto de reducciones, en las Cajas del Estado, más de UN MILLON de ptas., y tiene constituido, con arreglo á la nueva legislación de Seguros, el depósito mínimo de 200.000 pesetas, á disposición del Excmo. señor ministro de Fomento, para responder de los contratos que verifique.

Pidase relación de redimidos y detalles á los directores para las provincias de Valencia, Alica- nte y Castellón.

Casanova é Hijos

PAZ, 5, principal, Valencia

Venta de maquinaria

Se vende, por la mitad de su precio, una ins- talación completa para elevar aguas destinadas á riego, y máquina para picar esparto con un motor á gas pobre, de diez caballos, sistema «Otto», de la Gasmotoren-Fabrik-Deutz. Todo en perfecto estado, casi nuevo. Se admiten proposi- ciones por la instalación completa ó por partes. —Remón D. Jacinto Asensi, plaza de Mosén Milá, 3, primero, Valencia.

MAÑANA

Legítimos pescados frescos del Cantábrico. — LA CRIOLLA — Comestibles finos de Mateo López. 93—CALLE DE SAN VICENTE—93

PUBLICACIONES

La Novela de Ahora publica esta semana el tomo segundo de la preciosa novela *Ortega y Esposa y Corazón de Madre*, por Ortega y Frias. En esta segunda parte aumenta el interés de la acción hasta un grado inconcebible. Las mil peripecias que á los principales personajes ocurren constantemente y las innumerables dificultades con que tropiezan antes de llegar á la satisfacción de sus nobles aspiraciones, hacen de esta obra un libro encantador que sugestión y atrae.

Pronto quedarán reimprimos los tres prime- ros tomos que se agotaron inmediatamente. La Novela de Ahora se vende en todas las librerías importantes, kioscos y puestos de pe- riódicos de España y América. Suscripciones, en la Administración, calle de Valencia, 28, y en el kiosco de La Novela de Ahora, calle de Alcalá, 31, Madrid.

Mes, 1'70 pesetas. Trimestre, 5, Año, 19.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimien- tos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Trinidad Martínez Ortoneda, de 53 años, Cavanilles, 1, de cáncer de la mama. —Filomena Casares Mari, de 43 años, camino de Vera, sin número, de endocarditis.—Anastasia Estarona Domingo, de 83 años, San Esteban, 14, de hemorragia cerebral.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: Agueda Bau Colom, de 29 años, Carrera Encorts, R. D, de enterocolitis.—Emilio Biosca Peñalba, de 4 días, Cádiz, 9, de neumonía.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Josefa Portillo Esteve, de 78 años, Torno, B, de neumonía.—Desamparados Benachos Angost, de 26 años, Aladrers, 5, de vomitos incoercibles.—Rosa Prades Roselló, de 75 años, Queredo, 23, de bronco-neumonía gri- pal.—Teresa Llorá Benlloch, de 83 años, Car- vantales, 14, de congestión cerebral.—Manuela Silla Balabazquer, de 83 años, Espinosa, 10, de bronquitis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Manuela Aranda Nancleares, de 78 años, Barcelona, 33, de neumonía gripal.—Juan Carceller Contell, de 68 años, Cuevas Ca- rollinas (Benimámet), de apoplejía.—Carmen Davoca Caballero, de 11 años, Casa de Bene- ficencia, de bronquitis.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 13.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Ignacio, obispo y mártir. —El niño y la misa son de San Ignacio, mártir, con río de doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—La Purificación de Nues- tra Señora. CUAZENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Valero el rosario de las siete y media de la mañana, y se reserva á las cinco y media de la tarde.

Mañana empiezan en la parroquia de San Ni- colás. ADORECIÓN NOCTURNA.—Turno de San Francisco de Borja.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Porta- Coeli, en la Catedral. (Privilegiada.)

Cultos

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Tamarit, á las 8 y media, se celebrará misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

EL SEÑOR

D. Juan Bautista Lluersma y Palau en cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento

R. I. P. Su viuda doña Micaela Narbón suplica á sus amigos la asistencia á a grupo de dichos actos, por lo que recibirán especial favor.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

81 de enero de 1909. A las nueve de la mañana. Barómetro, 761'95; termómetro, 6'2; humedad, 72; dirección del viento, O; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

A las tres de la tarde. Barómetro, 761'50; termómetro, 11'4; humedad, 70; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

Desde las tres de la tarde anterior. Temperatura máxima al sol, 8'4.—Máxima á la sombra, 13'0.—Mínima á la sombra, 0'0.—Mínima al reflector, 1'0.—Evaporación en milímetros, 2'0.—Lluvia en milímetros, 0'0.—Velocidad del viento en kilómetros, 65.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale á las 7 horas y 9 minutos, y se pone á las 5 y 21. La luna sale á las 1 y 52 minutos de la tarde, y se pone á las 4 y 16 de la mañana.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'00 de la noche.—Compañía Pino-Thullier.—Fuera de abono. —Juan José.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las seis de la tarde, y á las 9 y 10'30 de la noche.—Cinemató- grafo y variedades.—Dobut del trío Valencia.

TEATRO DE BUZARA.—A las seis de la tarde. Sección sencilla.—La leyenda mora.—El hurón.

A las nueve de la noche.—Sección doble.—¡Qué alma, redol!—El talismán prodigioso. —A las 11'15.—Sección sencilla.—La gitana blanca.

SECCION COMERCIAL

Nuestros productos en el extranjero

Liverpool 25 de enero de 1909.

NARANJAS.—La baja temperatura que ex- perimentamos y avisábamos en nuestra última se ha acentuado más, y en su consecuencia, el mercado hoy, para las de Valencia, ha estado muy abatido al ofrecerse las 11.000 cajas consis- tentes en parte de los cargamentos descargados de los vapores «Cometa» y «Atria». Los precios han resultado ser más bajos que los cotizados en la última semana. La condición tampoco re- sulta satisfactoria, pues la proporción de podri- das es considerable. Se vendieron como sigue: Primeras y segundas: 420, de 5'6 á 8'; 420, largas, de 7'6 á 9'; 714, largas, de 8'6 á 10'9. Terceras y décimas: 420, de 4'3 á 6'; 420, largas, de 5'6 á 8'; 714, largas, de 7'1 á 8'9 por caja.

Se ofrecieron 16.000 cajas de Jaffa, en- contrando mediana demanda, y aunque los pre- cios fueron más flojos, no fué posible dar salida á lo ofrecido ni aún á precios reducidos. Como no se esperan esta semana nuevos arribos, los tenedores se mantienen firmes, habiendo retro- cido de la venta bastante fruta.

CEBOLLAS.—Las existencias de Valencia fueron moderadas, pues se ofrecieron unas 1.400 cajas. La demanda fué más activa, y se efectua- ron las ventas de 10'3 á 10'6 para las gruesas, y de 11'6 á 11'9 por caja de pequeñas. Llegada.—El vapor «Hasland». (De la casa James Adam, Son, etc., y C.ª)

El Puerto

Día 31 de enero

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor Cabo Santa Pola, de Bil- bao y Escalas, con cargo general.—Vapor Eidsvi- da, de Mazarrón, en lastre.—Vapor Kaala, de Palma de Mallorca, en lastre.—Vapor Harid, de Burriana, de tránsito.—Vapor Friedrich Ca- row, de Tarragona, de tránsito.—Vapor Lullio, de Palma y Escalas, con cargo general.—Vapor Demia, de Avilés, con carbón mineral.

Salidos: Vapor Cabo Santa Pola, para Bar- celona, con cargo general.—Vapor Lullio, para Palma y Escalas, con cargo general.

Telegramas y Telefonemas

De la NOCHE

Madrid 31, á las 10'50 noche.

El gobernador de Valencia

Procedente de Tafalla llegó hoy el go- bernador civil de Valencia Sr. Pérez Moso, el cual permanecerá unos tres días en Ma- drid, dirigiéndose luego á esa ciudad.

Escuelas á oposición

La Gaceta publica hoy una real orden sa- cando á oposición una escuela superior y dos elementales de Valencia, dotadas la primera con 2.500 pesetas y las segundas con 2.000. El plazo para la admisión de solicitudes es de treinta días.

En la Academia de la Historia

En la Academia de la Historia se ha ce- lebrado esta tarde, á las tres, una solemne sesión para conmemorar el tercer aniversa- rio de la muerte del general Sr. Gómez Arce y el centenario de la Independencia. Asistió el rey acompañado del marqués de la Torre, el rey acompañado del marqués de la Torre, el rey acompañado del marqués de la Torre, el rey acompañado del marqués de la Torre.

Presidió el acto Sr. M. el rey. El general Suárez Inclán leyó un discurso, dedicando brillantes párrafos al general Gómez Arce.

Reseñó luego los hechos más salientes de los sitios de Madrid, Valencia, Gerona y Zaragoza, elogiando la energía, rayana en sublimidad, del general Palafox y del pueblo zaragozano. El Sr. Suárez Inclán fué muy aplaudido y felicitado, especialmente por el rey.

En la Academia de Medicina

En la Academia de Medicina se verificó esta tarde la sesión inaugural del presente curso, y fué dedicada á los héroes de nuestra Independencia.

Presidieron los Sres. Calleja, Pulido y Cortejarena. Por secretaria se leyó un dis- curso, dedicando grandes elogios á los pro- fesores fallecidos Sres. Lapuerta y Sanmar- tín. Asistieron muchos académicos.

La adjudicación de la escuadra

Persona muy allegada al ministro de Ma- rina, ha dicho hoy que el martes se adjudica- rá la construcción de la escuadra á la casa Vickers, mediante ciertas modificaciones en los planos de los buques.

El Sr. Maura.—De paseo

Mañana es probable que regrese á Ma- drid el Sr. Maura, que actualmente se halla en el campo.

En el Conservatorio de Música

En el Conservatorio de Música se celebró esta tarde el anunciado festival, tomando parte los alumnos de ambos sexos. Después los alumnos de Declamación representaron acertadamente algunas obras del repertorio moderno.

La nota saliente fué la niña de 14 años, señorita Ferrán, alumna del 8.º curso de violín, que demostró ser una consumada ar- tista.

Mitin obrero

En el Salón-Madrid se celebró hoy un mitin socialista para protestar del excesivo trabajo que pesa sobre los mineros. Presidió el Sr. Largo Caballero.

Hablaron, entre otros, los compañeros Mora é Iglesias, versando sus discursos sobre el objeto del mitin, y se convino en la necesidad de pedir la jornada de ocho horas para los mineros, y que el jornal mínimo sea de 3'50 pesetas.

Asistió numerosa concurrencia y el orden fué completo.

Mitin bloquista

En Toledo se celebró hoy el anunciado mitin bloquista. Los expedicionarios de Ma- drid fueron recibidos en la estación por nu- merosas comisiones. El mitin se celebró en el teatro, y hablaron los Sres. Hoyos, Sán- chez, Cabello Relajón, Bejarano, López Bra- vo y otros. También hizo uso de la palabra Melquiades Alvarez.

Barcelona 31, á las 11'45 noche

Mitin de cajistas

En el local de «La Bohemia Modernista» se ha celebrado esta mañana el anunciado mitin organizado por los cajistas de la im- prenta del diario *El Progreso*, con objeto de protestar contra los cargos que les ha diri- gido la Solidaridad obrera, en virtud de los cuales esta entidad ha declarado á los obre- ros de *El Progreso* el boicotaje.

Al mitin asistió numerosa concurrencia. El público se dividió en dos bandos, favora- bles unos y contrarios otros á los oradores que hicieron uso de la palabra. Los ánimos estaban muy excitados.

Dos concurrentes entablaron una violenta discusión que degeneró en riña. Intervino la Policía, quien detuvo á uno de los más exal- tados, ocupándole un revólver.

La Junta de damas barcelonesas

En el gobierno civil se ha recibido una real orden del ministerio de Marina dirigida á la señora presidenta de la Junta de damas barcelonesas que regaló una hermosa bande- ra de combate al crucero de guerra «Catalu- ñas».

En el preámbulo de dicho documento se elogia la conducta patriótica de las damas barcelonesas, y en la parte dispositiva con- tiene la orden dada por el rey de que el Mensaje que le elevaron dichas damas con motivo del acto de la entrega de la bandera, se coloque dentro de una arca en la cámara del crucero junto al sitio donde se guarde la mencionada enseña.

El nuevo edificio de Correos

Esta mañana, á las diez, en el gobierno civil y ante notario, se verificó la apertu- ra de los pliegos presentados en el concurso para la adquisición de solares de edificios destinados á la construcción de la nueva Casa de Correos.

Varias noticias

El gobernador civil Sr. Ossorio Gallardo ha impuesto dos multas de 125 pesetas al di- rector y al médico de un establecimiento de enseñanza, de carácter religioso, situado en un pueblo cercano á esta capital, por haber ocultado la existencia de 17 casos de fiebre tifoidea, seguidos dos de ellos de defun- ción.

Los mozos de escuadra han detenido á dos hombres y una mujer, supuestos cómplices de un importante robo de alhajas cometi- do hace algún tiempo en un taller de joye- ría de la barriada de Gracia.

Los liberales

Esta mañana se ha celebrado una impor- tante reunión en el Círculo Liberal, bajo la presidencia del senador vitalicio Sr. Collado Gil. La junta general ha elegido la nueva directiva para el presente año. Han sido nombrados presidentes honorarios los seño- res Moret y Collado, y efectivo el ex-dipu- tado D. Federico Bravo.

Continúa lo del «canard»

Hoy siguieron recibiendo telegramas de diferentes puntos del extranjero, pregun- tando por la certeza del rumor propalado re- ferente á haber ocurrido en Barcelona un violento terremoto.

Uno de los telegramas, que está fechado en Londres, pide el envío de fotografías de los efectos del terremoto para publicarlas en una importante revista ilustrada de arte.

Inauguración

Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del templo construido por los Padres Dominicos en la calle de Ausias- March, y consagrado á la Virgen del Ro- sario.

De la MADRUGADA

Madrid 1.º, á las 0'45 madrugada.

Contra la Diputación

La *Correspondencia de España* publica un violento artículo contra la Diputación vi- vencial por el deplorable estado en que se halla el Hospital. Dice dicho periódico que más que hospital es un matadero, donde los enfermos de todas clases están amon- tados.

Añade que á los atacados de tifus se les deposita en un solar cubierto con tablonos. Asegura que varios de los de Asilo de Tovar son trasladados al Hospital completamente desnudos.

El referido artículo ha causado gran sen- sación.

Junta de autores

Ayer continuó la Junta de autores, acor- dando confirmar los poderes á D. Miguel Maestre para que represente á la Sociedad en Méjico.

Se tomó en consideración la proposición del Sr. Dícena que pedía que los derechos de administración que cobra la Sociedad lo reintegre á los autores.

Se tomó también en consideración otra proposición en la que se pedía que se cree un Montepío.

La directiva quedó constituida en la si- guiente forma: Sres. Chapí, Serrano, Eche- garay, Luceño, hermanos Quintero, García Alvarez y Casero.

El conflicto de Bosnia

Comunican de Belgrado que el gobierno ha enviado una Nota á las Potencias, respec- to al conflicto de Bosnia, pidiendo se le con- ceda cierta parte del terreno. Esta petición la rechaza energicamente Austria.

Por su parte Bulgaria gestiona que Tur- quía reconozca su independencia, mediante una indemnización de 82 millones de fran- cos.

Novillada

En la Plaza de Tetuán se celebró ayer tarde una novillada á beneficio del picador Platas, que perdió una pierna la temporada pasada, á consecuencia de una herida que recibió en la misma Plaza. Los bichos que se lidiaron fueron de la tierra, grandotes. Ne- grete estuvo mal: el Chico de Lavapiés, bien. Ambos fueron cogidos, resultando ile- sos.

Un joven apodado «Temerario», montó y mató á un novillito, medianamente. Saleri banderilleó muy bien á dos bichos.

No hay viaje.—Nueva ciudad. Exposición

Un periódico de Londres niega que los reyes de Inglaterra hayan pensado realizar ningún viaje á España.

—Telegrafían de París que el egiptólogo inglés sir Saije, ha descubierto en las ruinas de Menoche, una antigua ciudad egipcia.

—En Turin se ha inaugurado la Exposición Universal de automóviles.

Mitín socialista

En el frontón Euskalduna, de Bilbao, se celebró ayer un mitin socialista, al que asis- tieron más de 3.000 oyentes. Los oradores relataron las penalidades que sufren los obre- ros en las minas. Al final una comisión en- tregó al gobernador las conclusiones vota- das, pidiendo la inspección de las obras.

Por Italia

Dicen de Grandia que ayer se verificó una cuestación á favor de los damnificados por la catástrofe de Italia. La Banda Muni- cipal, precedida por las señoritas de la locali- dad, recorrió varias calles, haciendo una co- lecta excelente.

Costeada por la Cruz Roja se celebró en la Basílica de Santiago una función religiosa.

La situación en Marruecos. Dicen de Ceuta que la cuestión del moro Valiente continúa en el mismo estado, no le- vantando el gobernador militar el boicotaje á los benimesales.

—El Garbí se ha hecho fuerte en su casa. —Ayer fueron premiados los soldados que se hicieron acreedores de ello por su com- portamiento en la inundación de días pa- sados.

Otro mitin

Dicen de la Coruña que ayer se celebró un mitin de pescadores para protestar del uso del aparejo llamado «Tarrifa». Asistie- ron numerosas comisiones de los pueblos, acordándose solicitar del ministro que lo prohiba.

Desgracia

Por telegramas recibidos de Oriñuela se tiene noticia de una terrible desgracia ocurri- da en aquella población. El Padre jesuita Dr. Julio Julbus subió á hacer experimentos geológicos á una montaña próxima al Cole- gio de Santo Domingo, teniendo la desgracia de caer á un despeñadero. El cadáver del sabio jesuita llegó rodando hasta la misma huerta del Colegio.

El infante D. Antonio

Ha salido de Cádiz, con dirección á Ma- drid y París, el infante D. Antonio de Or- leans.

Denuncia

Comunican de Villagarca que el cuerpo de prácticos de la ría Arosa ha denunciado al práctico mayor Sr. Ventura Gude, por su- puesto huido de un talonario falso, expidió recibos de práctica á los buques sin dar cuenta. Por este procedimiento expidieron recibos á varios buques, entre ellos «Cabo Trafalgar» y «Pinzón». Esto se califica de esta y de verdadero abuso de confianza.

Banquete.—Mitin

Telegrafían de Cádiz que se está organi- zando en aquella ciudad un banquete en ho- nor del gobernador civil, con el objeto de festejar la fecha del segundo aniversario de la ocupación del cargo.

—De Béjar dicen que en el Salón del Pro- greso de aquella población se ha celebrado un mitin que organizaron las Sociedades obreras á favor de los obreros que trabajan en las minas de Almadén y Riotinto. Se pronun- ciaron violentos discursos. Los oradores fueron muy aplaudidos.

Cadáver.—De la Coruña. La Cruz Roja

Desde Segovia dan cuenta de que en Ve- lilla, pueblo de aquella provincia, se ha en- contrado el cadáver de un labriego, llamado Francisco Nítez. Se cree que se trata de un accidente. El juzgado correspondiente in- struye diligencias.

—Según noticias recibidas de la Coruña, las autoridades de la citada capital y gran número de comisiones militares colocaron hoy, en el sepulcro del general inglés Moore, una corona dedicada por el pueblo. Al acto concurrió numeroso público y se pronuncia- ron varios discursos.

Después se celebró el acto de descubrir la lápida en la casa donde falleció el citado general.

Las comisiones y las autoridades cumpli- mentaron luego

VERSOS DE LA JUVENTUD por Teodoro Llorente

L' IDEAL Hembrillas y abanicos... No comprar sin visitar esta casa.

Chocolates Viuda de R. COMOS Especialidad de la vainilla

Taller de lápidas - de alto y bajo relieve y toda clase de mármoles.

Bordones Guerdas y guitarras, exportación de guitarras y alfileres.

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en lápidas

Antigua Droguería y Perfumería de LAS BARCAS MIGUEL GARCIA—Géneros garantizados.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene, entre sus componentes, los siguientes: Dextrina, sustancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos...

Extracto de Malta purísimo del doctor Greus Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo...

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene las principales aplicaciones y usos siguientes: A Título de factor digestivo, para facilitar las digestiones...



¡¡SEÑORAS!! ¡¡Maravilloso invento!! ¡¡Depilación verdad!!

DEPILATORIO DE LOS ANGELES Premiado en la Exposición de Higiene de París, con el Gran Premio.

¡¡NADA SE PAGA SI PASADO UN AÑO VUELVE A RENACER!! ¿Puede pedirse ni darse mayor garantía?

Vapores Correos Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz Línea de Antillas y México

BARCELONA con escalas en Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

UN ROMPE-CABEZA UN Para todo INDUSTRIAL y COMERCIANTE es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica.

DINERO Liquidación en todas las existencias de muebles, Ebanistería de Federico Tomás...

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables al 4 y 1/4 por ciento de interés anual...

R. WOLF Magdeburg-Buckau Oficinas de Barcelona: Diputación 286 Manuel Crusat, ingeniero

Mesas de billar a plazos GOMEZ FERNANDO Mesas de billar únicas en su clase, pudiendo competir con ventaja...

VERSOS DE LA JUVENTUD por Teodoro Llorente Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESETAS

BUQUES Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio rápido de vapores E ANTONIO ROCA saldrá el día 4 de febrero para los puertos de Galicia...

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes El COMTE DE FLANDRES saldrá el día 3 de febrero.

Compañía Sevillana El vapor SEVILLA saldrá el 1.º de febrero para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Servicio de vapores fruteros Para Glasgow El vapor JUNO saldrá el día 3 de febrero.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino Para Hamburgo El FREDRICH saldrá el 1.º de febrero.

Para CETTE directo El vapor ANTONIA saldrá el día 3 de febrero, admitiendo carga y pasajeros.

Subasta Procedente de cierta testamentaria, se venderá en pública subasta, el día DIEZ del corriente...

En Paterna Apedero. Una casa situada en el mejor punto del caserío, calle sin nombre y número, compuesta de bajos con varias dependencias...

Alquileres Se alquila segundo piso capaz y bien decorado, en la calle de San Vicente, 27, las lavas.

Monte de Piedad ALMONEDA El día 3 del presente febrero y siguientes, no festivos, a las tres de la tarde...

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea...

CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA Una prontísima para las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean...

PIERRE ZACCONE LA CELDA NÚM. 7 (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) ¡Este fué el último golpe! Lancé un grito terrible, que debió resonar en toda la casa...

¿Qué indiscreciones pueden cometer los abogados? Todo esto será un odioso espectáculo en el cual no ganaréis nada y en el que la vergüenza de la señorita de Lucenay saldrá a la plaza pública...

de los periódicos de la mañana, bajo el título de «Tribunales»: «Nuestros lectores no han olvidado el crimen misterioso de la calle de Rennes...